Hustota mandarinky

Ucivo: Hustota (6. rocnik), Archiméd(v zakon, vztlakova sila, chovani téles v kapaliné, plovani
nestejnorodych téles (7. ro¢nik)

Pomticky: Vétsi prihledna nadoba, nebo tfi mensi prihledné nadoby s takovym primérem, aby do
nich Slo vloZit mandarinku, 3 mandarinky, ndz, voda

Cas: Pfiprava: 5 min, provedeni: 5 min, uklid: 5 min, celkem: 15 min
Postup:

1. Do nadoby (nddob) nalij vodu asi do % objemu.

2. Jednu mandarinku oloupej zcela a ponoft ji do nadoby. Druhou mandarinku loupej postupné a
to tak dlouho, aZ se po ponoreni bude ve vodé vznaset (zUstane v takové hloubce, do které ji
das), tieti dej do nadoby i s kdrou.

3. Pozoruj chovani mandarinek ve vodé. Oloupand mandarinka klesa ke dnu, z¢asti oloupana se
vznasi vzdy tak, Ze jeji neoloupana ¢ast je natocena vzhlru a neoloupana mandarinka plove.

Jak to funguje?

Samotna kiira je tvofena vzduchovymi kapsi¢kami a také mezi kiirou a mandarinkou se nachazi vzduch,
proto je hustota neoloupané mandarinky mensi neZ hustota mandarinky oloupané. Oloupana
mandarinka ma hustotu vétsi nez voda, proto klesa ke dnu, neoloupana mandarinka ma hustotu mensi
neZ voda, proto plove, z€asti oloupana mandarinka ma pfiblizné stejnou hustotu jako voda, proto se
vznasi, a protoZe je hmota rozloZena nepravidelné, vidy se natoci klirou, coZ je ¢ast s mensi hustotou
latky, vzharu.




